

СИСТЕМА СОЦИАЛЬНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ В КИТАЕ

Караваева Д.Е

Читинский государственный университет

Чита, Россия

The system of social security elderly people in China

Karavaeva D.E.

Chita State University

Chita, Russia

Социальные и экономические изменения второй половины XX в. оказали значительное влияние на систему ухода за престарелыми в китайском обществе. Жесткая демографическая политика, резко ограничившая количество детей в китайских семьях, также нанесла некоторый ущерб системе семейного ухода за родителями, взвалив на плечи единственного ребенка объективно непосильную заботу о собственных родителях и двух парах прародителей.

В современном Китае традиция уважения и ухода за пожилыми теряет свою культурную основу. Конфуцианская концепция «сяо», предполагающая «почитание старших», постепенно заменяется концепциями индивидуального развития и равного диалога представителей разных поколений. В отношениях престарелых родителей и их взрослых детей в современном Китае все больший акцент делается на материальные аспекты, все меньше внимания уделяется душевному состоянию пожилых людей. В традиционном обществе существовала лишь единственная форма ухода за стариками – в рамках семьи. Сегодня, помимо заботы и помощи, осуществляемой непосредственно детьми, живущими с престарелыми родителями или отдельно, появились и другие формы ухода и помощи пожилым - за деньги, по контракту между родителями и детьми, по решению суда, социальными работниками, волонтерами-членами благотворительных организаций.

Существуют две основные системы обеспечения и ухода за престарелыми - семейная система, характерная в чистом виде для традиционных обществ, и система социального обеспечения и страхования по старости, свойственная современным экономически развитым государствам.

В КНР для престарелых людей создаются государственные реабилитационные центры, распространяющие информацию о профилактике заболеваний и оказывающие консультационную и медицинскую помощь, а также досуговые центры, где пожилые могут заниматься хоровым пением, танцами, каллиграфией, фотографией, спортом и др. Помимо этого, активно стимулируется участие престарелых в делах общества. Местные сообщества

(деревенские, районные, уличные) в последние годы на общественных и благотворительных началах организуют службы по оказанию медицинской и психологической помощи пожилым людям, которые решают и вопросы повседневного быта.

Поскольку Китай станет "стареющей нацией" гораздо быстрее, чем экономически развитой страной, и имеет традиционную систему семейного ухода за престарелыми, эта система останется основной еще достаточно длительный период времени. Тем не менее, неэффективное функционирование этой системы в новых социально-экономических условиях делает жизненно необходимой выработку национальной социальной системы обеспечения престарелых, что со временем повысит значение последней, обеспечив плавный переход от традиционной к современной модели попечения.¹

¹ Почагина, О.В. Социокультурные и социопсихологические аспекты старения населения в КНР/О.В. Почагина, // Проблемы Дальнего Востока.-2003.-№3.-С.65-75.